



学生宿舍楼，不仅每个阳台都有防盗网，宿舍还有高高的防盗门（图①）。当地治安警员面对前来参观的人群，带着明显训教的口吻：“你们看，他们的防范意识多强！”

一个塑料模特脖子上挂着铁链，铁链上的铁锁起着“双重防范”的作用（图②）；

金盘路路边上的两把扫帚也是环卫工人重点保护的目标（图③）；

在民工聚集的村落，席梦思拆卸下来的弹簧也被当成了防盗门，此时，强大的防范意识已经超越席梦思弹簧的防盗作用了（图④）。

生活中，防范意识已变得必不可少，防范意识强的人或单位自然成了榜样，榜样又逐渐变成一种美德，被提倡。特别是对于保一方平安的警察、负责施工安全的业主、负责食品和药品安全的监控方，在他们的嘴里，公众不停地被教育着——

“在人烟稀少的地方要注意防盗抢，特别是单身女子”；

“路边的工地要小心，特别是孩子要有大人或老师陪同”；

“购买食品、药品要认清生产厂家、生产日期、产品有效期”；

……

总之，公众要无时无刻地提高自身的防范意识。

“他人的教训”加上“切肤之痛”，生活中越来越多的防盗门、防盗网、防盗锁出现了，就连屁大孩子的铅笔盒、日记本上也要一一上锁。

出门时，“天天防盗、时时防抢、分分防偷”，时时刻刻要保持的防范意识让我们觉得出门是一种负担；

毒大米、毒奶粉、苏丹红、三聚氰胺让我们防不胜防，一时间有了“活着就是幸运”的无奈；

毕业生怕找不到工作，工作的人担心失业；无房户为居无定所犯愁，有房者为还起房贷款担忧；没结婚的怕永远单身，已婚者想着明天没准会离。

一首歌在唱——海誓山盟到最后还是有了外遇，拜把兄弟到紧要关头就像放屁！

这一切，我们怎么防？不去防，我们的防范意识又如何建立？没有防范意识我们岂不是失去“美德”——尽管这是一种无奈的“美德”。

当下级使出浑身解数也无法完成“上级交待的任务”时，下级难免会追问“上级交待的任务”是否合理？

当大众面临着无法拥有“防范的美德”时，他们同样有理由去想“是谁张口就让公众去防范？”答案只有一个：社会责任的承担者。他们中有负责一方平安的警方；有负责施工安全的业主，以及食品、药品安全的监控者。他们要求可能是受害者的公众全力防范时，他们不仅能减少工作量，更“放弃”了自己的社会责任。每每社会事件发生后，有一条教训屡被提起：“市民缺少必要的防范意识，结果……”

防范的目的是为了平安。人在吃饱穿暖并有居住的窝之后便有了安全的需求，包括人身安全、生活稳定以及免遭痛苦、威胁或疾病等。如果一个社会连安全感都没有，人活着还有什么劲？如果大家都有安全感，那我们还需要防什么？大家都不防了，防范意识也就不存在了。时下，当防范意识已经提升至美德的层面时，不是一种病态又是什么呢？

防范意识—— 一种病态的美德

文\图 海南日报记者 王军

